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I* r edi c a 

Arhimandritului, vicariu episcopesc Iosif Golăiş ros
tită la sirbătârea Nascereii Domnului din 1894. in bi

serica centrală a Oradiimari. 

„Eca ve dan in scire bucuria 
mare." Lnca II. 10. 

Când în testamentul vechiu a publicat Dumne-
deu poporului legea prin Moise, era atmosfera sgu-
duită de tunete şi tresnete necurmate, străluciau ful-
gerile nesuferite de ochi, durduia sunetul asurdjtoriu 
al trîmbiţelor, şi acoperia fum şi nor nepătruns mun
tele Sinaiului: însuş Dd«u vorbia prin glasul na-
turei cu atâta Maiestate, cu organ aşa de puternic 
şi înfricoşat, încât tot poporul de spaimă cuprins a 
strigat cătră Moise : „ Vorbesce tu cu noi, noi te vom 
asculta, şi se nu ne vorbe"scă Ddeu, ca nu cumva 
se murim." (Eşire X X 19). 

Dumnezeu mişcat de aceste vorbe, a promis po
porului, că i va trimite un profet, pre carele să-1 
p6tă asculta. „Profet le voiu scula dintre fraţii 
lor asemenea ţie, a dis Domnul cătră Moise, şi 
voiu pune cuvintele mele în gura lui, şi acela va 
vorbi lor tâte câte i voiu porunci lui • şi tot 
cel ce nu va asculta de cuvintele mele, care acela 
le va vorbi întru numele meu, dela mine ,şi va 
lua resplata." (II Lege XVIII 1 8 — 1 9 ) . 

Acest profet, după mărturisirea făcută la faptele 
Apostolilor de sântul Petru (III 13) şi Ştefan (VII 37) 
este Christos Mântuitoriul nostru, carele s'a năseut 
astădi în trup omenesc asemenea n6uă. 

Şi decă în viaţa familiară la nascerea unui băiat, 
carele are se fie cu timpul razăm casei şi ^onduce-
toriu familiei, t6tă casa şi membrii familiei l e vese
lesc ; d<kă într'un stat la nascerea mostenitoriului 
tronului, carele are se p6rte toiagul împerăţiei, îm-
perăţia cu capul statului împreună se bucură: atunci 
nemărginit mai mare este bucuria neamului omenesc 
în diua nascerii acelui fiu preasânt, carele are se 

^ d ă pe tronul împerăţiei lui Dumnezeu. 

Voiu se Ve arét, când, unde, pentru ce s'ct 
născut Christos, şi ce detorinţe avem noi faţă de EL 

I. 
Christos s'a născut pe la anul 42 al stăpâni-

rei şi la 62 al vieţii lui August împăratul, când pe 
tot pământul stăpânia pace, „ Căci, după Ap. Pavela 
Christos este pacea nostră,11 (Efeseni I I 14) Ca
rele a venit şi a predicat pace vóue celor de de
parte şi celor de aprópe.u (II 17). 

Precum în natură, când sboră vulturul din cu
tare parte şi este ved^it de asupra, e semn pentru 
paserile vorbăreţe a-şi curma netrebnica lor larmă : 
aşa Christos Domnul ivinduse în lume, s'a împus 
linişce celor ce cugetau la resbele, după profeţia ce 
dice : „Popor asupra altui popor nu-şi va mai 
redica sabia sa, nici se vor mai deda resbelului." 
Isaia I I 4 . 

Precum roua binefăcetore şi meteorul cel lu
minos cad numai în nopţile senine şi line, aşa Chris
tos s'a ivit şi voesce a remâne numai în inimile cele 
senine şi pacinice, unde arme, procese şi certele con-
sciinţei sunt amuţite. Precum cel ce umblă în întu-
nerec, decă şi-a perdut calea, umblă uneori nóptea 
întregă rătăcind, şi nu pote da de cale până când 
îl suprinde <pua: aşa şi omenii rătăcind în gre-
şele şi pecate, după ce odată au perdut cunos-
cinţa de Dumnedău, n'au putut reveni la adeverata 
Lui cunoscinţă până atunci ce în persona lui Chris
tos a sosit diua cu lumina ce lumineză pre tot o-
mul ce vine în lume; după profeţia lui Osia, ce 
dice : Luminos ca aurora va resări El, şi va veni 
la noi ca o ploiă, ca o ploiă târdiă, care adapă 
patentul." VI 3 . : 

Născutu-s'a la miedul nopţii în di de Duminecă, 
în carea di la facerea lumii s'a d is „s8 fie lumină 
şi s'a făcut lumină," ca cu nascerea sa din întu-
nerecul aceliaşi nopţi se resară lumii lumina cu-
noscinţei. 

S'a născut la 25 Decemvre în solstiţiul de ernă, 
când duele încep a se lungi şi treptat se apropia 



de noi sórele, dându-ne së înţelegem, că Christos, 
sórele dreptăţii ni-a adus şi mărit lumina graţiei 
dumnedeesci prin venirea lui la noi. 

Şi „Poporul ce umbla în întunerec, vede acum 
o lumină mare ; dice profetul Isaia, asupra celor 
ce şedeau în pămentul umbrelor morţii, strălu-
cesce lumina." (IX. 2). 

„Eu sunt lumina lumii, dice Ch. despre sine ; 
Cel ce-mi urmeză mie, nu va umbla în întunerec, 
ci va ave lumina vieţii.11 Ioan, VIII, 12. 

I I . 
A eşit edict delà împeratul August, ca se se 

conscrie toţi supuşii împărăţiei romane (Luca II). Şi 
mergând ca se se înscrie fie-care la locul competin-
ţei sale : s'a dus sì Iosif din Galilea din oraşul Na
zaret, la ludea în oraşul lui David, ce se chiama 
Vitleem, ca se se înscrie cu Maria logodnica lui ; că 
el era din casa şi seminţia lui David. 

Şi când erau ei acolo, s'au împlinit dilele ca 
Maria se nască. Şi a născut pre fiul seu cel antâiu 
născut, pre care l'a înfăşat şi la culcat în esle, pen
tru că nu aveau loc în ospetăriă. 

Acesta conscriere a împerăţiei romane privesce 
deosebit pre acum născutul Isus Christos, la care se 
reduce ce spune Orosius, scrietoriul roman (Historia-
rum Libri XI I a 390) , că „August împeratul chiar 
în acest timp a récusât titlul de Domn, avênd o 
ór escare presimţire, că deja este născut pe păment 
adeveratul domn al ceriului si al pământului", despre 
care dice Domnul prin gura profetului : „Şi-ţi voiu 
da poporale drept moştenire, şi marginile pămân
tului drept stăpânire." Pentruce dice s-tul Grigorie 
(Homil 8) , „că odată cu conscrierea lumii s 'a 
născut Christos în trup, carele va se conscrie pre 
aleşii sei pentru eternitate ;" precum a prorocit'o 
Isaia dicând : „ Un copil ni s 'a născut, un fiu ni s'a 
dat, şi domnia este pusă pe umerii Lui, si se va 
chema numele Lui minune, svătuitoriu, Ddeu pu
ternic, părinte etern, Domn al păcii ; crescer ea 
domnirei Lui şi a păcii Lui nu va ave capet." 
( 1 X 6 - 7 ) . 

Erau păstori în acea lăture petrecând pe câmp 
ndptea împregiurul turmelor sale ; ei au vëdut din par
tea Vitleemului strălucind o zare fòrte luminósa, şi 
au dis unii cătrâ alţii : Së mergem până la Vit
leem, ca se vedem ceea ce s'a întêmplat. 

Mers'au de grabă şi au aflat pre Maria şi pre 
Iosif cu pruncul, carele era culcat în esle ; s'au în
chinat Lui şi apoi s'au întors la ale sale, lăudând 
pre Dumnedeu pentru tòte cele ce au audit şi au vëdut. 

Tot aşa înţelepţii (magii) delà resărit conduşi 
de stéua straordinară până la Vitleem şi întrebând : 
Unde este împeratul, cel ce s 'a născut ? Am venit 
së ne închinăm Lui." Intră în casă şi vëd pruncul, 
pre care ei îl adoră, îl predică prin daruri mistice : 
cu aur ca pre rege, cu tămâe ca pre Dumnedëu, 
cu smirnă ca pre muritoriu, (S. Grigorie, homil 10) . 
După care se re'ntorc mulţămiţi în ţâra lor, lăudând 

pre Dumnedeu, căci au vedut împlinită prorocia lui 
Varlaam, ce dice : „ O stea va resari din lacov, şi 
un sceptru se va scula din Israil." (Numerii 
XXIV, 17) . 

în adever e de mirat, pentru ce RescumpSreto-
riul lumii şi-a ales semne atât de josnice la venirea 
sa în lume, având El se împline'scâ lucruri atât de 
măreţe. Magnaţii lumii cu cât sunt mai puternici, cu 

mai mare pompă desvdltă la intrarea lor în 
cutare ţeră sâu cetate, premergândule prefecţii, ban-
deriu de călăreţi şi trăsuri cu steguri, trimbiţe şi mu-
sici, fiind împresuraţi de servitori şi adiutanţi, pri
miţi cu salve de bucuria şi felicitaţi de massele po
porului. Pre fiul lui Ddeu înse nimica din acestea 
nu-1 întimpină când vine s8 cucerescă lumea şi se o 
ia în potestatea s a ; nu vine în vesminte strălucitdre 
şi cu pompă, ci vine ca băiat neputinţios, învelit în 
scutece şi aşedat în âsle dobitocâscă ; „Şi acesta va 
fi semn pentru voi, dice Angerul : că veţi afla prun
cul învelit în scutece, culcat în esle," (Luca I I ) . 

Fiind strălucitdre şi mari simbolurile seu sem
nele împerăţiei şi a puterii lumesci, dre semnele lui 
Christos, rescumperătoriul, cele josnice, mici şi des-
preţuite de lume se nu derdge maiestăţii dumne
deesci ? Se ne mirăm, că Jidovii n'au recunoscut 
pre Christos, pre care ei îl aşteptau se vină ca un 
Imperat (Mesia) puternic cu mari semne şi alaiu? 

O nici de cât, ci mai vîrtos trebue se seim, 
că alta e judecata lui Ddeu şi alta judecata lumi i : 
„ Că ce este mărit, la 6meni, este despreţuit la Ddeu* 
(Luca 17) . 

La Ddeu sunt mari numai bunurile inimei, cele 
sufietesci; şi la Ddeu e mare, cel ce are bunuri de 
acestea. Precum Angerul dice de Ioan botezătoriul: 
„Va fi el mare la Dumnedeu" (Luca I) nu prin 
putere şi avere ; căci umblă desculţ, îmbrăcat în pei 
de cămilă, fără casă, fără pat şi fără servitori, tiâind 
din mâncări de ale dobitdcelor; ci prin sfinţenia 
vieţii şi virtuţile sale. Aşa dar nu sunt josnice şi 
mici semnele venirei lui Christos, ci mari şi strălu
citdre, căci sunt semnele sfinţeniei şi ale virtuţilor, 
pre care cine voesce a le cundsee, trebue se-şi des-
lege curelele încălţămintelor, adecă se nesocotescă 
opiniunile stângace ale lumei acesteia. 

I I I . 
Christos domnul ni s'a aretat ndue nu in chipul 

lui Ddeu, nu între fulgere şi trâsnete, ca pre cei 
slabi se-i sparie, ci în chipul robului, ca pre cei 
robiţi se-i mântue. „Luând chipul robului" şi-a 
ales Vitleemul pentru nascere, Ierusalimul pentru 
patimă : ca prin misera sa nascere se ne câştige ndue 
nascerea cea sublimă în ceriu. 

Vitleemul însemneză casa pânei ; şi când dicea 
Ch. despre sine : „Eu sunt pânea vieţii", a voit 
ca inimile aleşilor sei se-le re'noăscă cu îndestulirea 
internă. 

Situaţia Vitleemului, care era calea spre Ie ru
salim, ne dă a pricepe, că numai prin smerenia şi 



umilinţă se potè înălţa şi omul la cerescul Ieru
salim. 

Păstorii vedând zarea luminósa, şi audind vorba 
ângerescă, de loc au credut ; şi vestirea lor simplă 
a aflat credémènt la popor, că „pre poporul simplu 
Pa ales Ddeu, care nu scie împena şi colori cele 
audite,"dice Sântul Ambrosie (la Luca ev. II.) 

Hannibal în espediţiile sale a luat cu sine pre 
Polybiu spre a-i glorifica victoriile reportate în con
tra romanilor. Alessandru cel mare doria se învie 
pre Homer, ca se aibă un demn vestitoriu al lau-
deloi sale. Nu aşa înse Christos, a cărui evangpliâ 
nu sufere coloritura vestitoriului, precum petra dra-
eonites nu sufere poleitura maestrului. 

Numitu-s'au mai mulţi din partea ómenilor Sal
vatori séu rescumperători, precum la evrei, aceia, ca
rii au eliberat pre popor de jugul apesétorilor ; la 
romani, Patres patriae, carii au scăpat respublica 
de un inimic séu periclu iminent ; la Greci, Agexi-
cacki, carii au alungat dela ómeni belele, balaurii şi 
alte rele. 

Dar aceştia s'au luptat pentru binele şi gloria 
specială a neamului şi a patriei lor ; Christos inse 
s'a luptat pentru binele întregului neam omenesc, 
carele a mântuit nu numai o naţiune, nici dela un 
reu vremelnic, ci lumea întregă dela relele eterne, 
cari sunt rele mari şi adeverate. 

Dreptce dèca Jidovii au serbâtorit trei luni în 
continuu eliberarea lor prin Judita de Holofern. (Ju
dec. 3). Dèca Grecii au redicat între semidei pre Escu-
lap şi Hercules ; ér când Quintus Flaminius i-a mân
tuit de jugul lui Macedonénul ; au strigat de bucuria, 
încât cădeau paserile din aer, (Valerius Maximus Lib. 
4. cap. uit.), dèca Siracusanii s'au bucurat şi au glo
rificat pre Timoleon, carele în aniversarea nasceri, 
sale i-a eliberat de tiranii seculari şi nesuferiţi (Cor-
nelius Nepos), dèca istoria laudă pre regele Agesi-
laus, căci cu soldaţii sei împreună a dormit pe pae, 
încât egiptenii, carii i-au adus daruri, nu voiau se 
créda că e regele, carele a venit, ca sé-i mântuescă 
de inimici (Cornelius Nepos), decă laudă istoria pre 
Iulius Cesar, căci a petrecut şi a dormit sub ceriul 
liber împreună cu legiunile sale (De bello Gal), dèca 
Creştinătatea preamăresce pre abatele Serapion (seci. 
IV), căci ca se potă converti cât mai mulţi necredin-
ţioşi şi eretici, s'a vândut însuşi pre sine de sclav : 
cu cât mai vârtos avem noi creştinii sé sărbătorim 
nascerea rescumperătoriului nostru Christos, carele 
luând chipul robului ne-a câştigat libertatea şi bu
curia cea vecinică. 

IV. 

Sé ne deslegăm dară curelele încălţămintelor ca 
şi Moise, şi după îndrumarea evangelistului Luca (II) 
»Sè mergem şi noi la Vitleem ca Magii şi ca păs
torii, se vedem unde s'a născut Christos se mer
gem ca se vedem maiestatea nemărginită în scutece 
— fără împerâţiă ; atotputernicia în statul prunciei — 

fără putere; dreptatea în sînul maicii — fără de arme ; 
eterna înţelepţiune în leagăn — necapace de a-şi în
trebuinţa priceperea; pre Dumnedeu — nerecunoscut; 
pre âtotţiitoriul — fără adăpost pe pământ. Se mergem, 
ca se-i facem omagiul şi supunerea n6stră, după po
runca ce tatăl ceresc ni o dă prin gura profetului 
(Psalm II 10—-11) „Şi acum împăraţilor înţele
geţi, înveţaţi-ve voi carii judecaţi pământul, ser
viţi toţi lui Ddeu cu frică şi ve bucuraţi cu cutre
mur, sărutaţi pre fiul şi ve închinaţi Lui, ca se 
nu superaţi pre tatăl; că . . . ferice de toţi carii 
cred întrensul." 

Tatăl ceresc nu poftesce dela noi, ca se adu
cem fiului seu daruri de a le Magilor, ci poftesce 
daruri, de care tot omul p6te dispune, dar care 
totuş sunt mai scumpe, de cât t6te .darurile ce s'au 
dat şi se dau Imperaţilor. 

Căutând ic6nele nou născutului Christos, de re 
gulă vom vede lângă El şi mieluşelul, care în testa-
mentut vechiu şi nou adese-ori obvine, şi prin însu
şirile sale naturale închipuind pre Christos, ne înveţă, 
normele credinţei, a speranţei şi a iubirei, pe care 
virtuţi se întemeiază t6tă legea crestinâscâ. 

Mielul, cel ce astâdi deosebit simboliseză pre 
nou născutul Christos ne înveţă credinţă, căci nu caută 
şi nu esaminâză pre mamă-sa după căutătură şi formă, 
ci ascultă numai glasul ei, şi audindu-o grăbesce la ea. 

Aşa păstorii, când li s'a spus, că s'a născut 
Christos, Mântuitoriul lumii, de loc s'au dus şi l 'au 
aflat, pre carele ei din faţă şi prin vedere nu l 'ar 
fi potut afla. 

Ei desi au vedut că Christos nemica nu posede 
de ale Maiestăţii, ci e serac şi umilit şi cu totul 
neasemănat acelui Mesia, în care nedăjduiau ji
dovii : totuş au credut că e flul lui Ddeu, şi s'au 
lipit de El . 

Sutaşul a audit glasul lui Christos şi a c rezu t ; 
aşa păstorii au audit numai glasul ângerului şi nu 
s'au îndoit : dar ei nu s'au îndestulit numai a sci, 
că s'a născut Mesia, ci au mers la Vitleem, l'au 
vedut, l'au adorat şi l'au binevestit. 

Tot aşa nu e deajuns, că ai audit dela preot 
şi înveţătoriu, cât e de urît pecatul seu cum se faci 
fapte bune ; ai se şi faci ce ai audit. Preoţii sunt 
ângerii tei, carii îţi vestesc, unde s'a născut Chris
tos, ca se mergi şi tu se te închini Lui. 

Mielul ne învită a ave speranţa în Ddeu ; 
având el naturala înclinare de a se susţine, deşi 
nu are arme de a se apera d. e. ca şi aricii, nici 
industria de a se nutri şi păzi, d. e. ca şi furni
cile. Are numai glasul, prin care s t r igă: când a 
perdut pre mamă-sa, o chiamă prin dese sbierături, 
şi astfel o face se-i respundă şi se-i-se arate ; şi 
dacă nu ar face aşa ar trebui se pâră, căci cele
lalte nu l'ar lăpta. 

Aşa noi dmenii nainte a face ceva s8 avem 
speranţă s'au nedejde în D<j.eu, fără speranţă omul 
n'ar fi în stare a realisa nici un propus, u 'ar pute* 



întreprinde nici o afacere cu succes. Fâră speranţă 
©menimea nu s'ar fi putut înălţa la trâpta culturală 
unde se află. Speranţa este putSre a sufletului, 
prin care noi aşteptăm cu încredere împlinirea 
promisiunilor lui I. Christos, prin care putem fi 
fericiţi aicia şi în ceea lume. 

Credinţa e rădăcina, sperata e tulpina er iubi
rea e cor6na cu fiuptele în pomul vieţii. Credinţa e 
temelia, pe credinţă se razemă speranţa, din spe
ranţă se nasc faptele iubirei. în speranţă tare Iov a 
suferit t6te nenorocirile ; sânţii părinţii fâră a des
pera au lăţit evangelia la t6te popdrele. 

Mielul ne înveţă caritate seu iubire, căci aşa 
iubesce pre mamâ-sa, încât din întemplare perden-
du-o, nu se odichnesce, ci sbâră şi fuge în tbte 
părţile până când o află, şi audindu-i glasul fuge 
la e a ; el deosebit iubesce şi pre semenii sei ; i 
place se pască tot împreună, şi nu uşor se desparte 
de ei. Acesta virtute au dovedit'o păstorii, când au 
grăbit la Christos, ca se-1 vedă, de loc ce au primit 
scirea nascerii Lui. N6ue încă ne este deajnns a sci, 
că Christos în biserică când se jertvesce ? Ca fără 
amânare se mergem se ne închinăm Lui. 

Fie-ne deajuns a audi clopotul spre rugăţiune. 
A veni in timpul cuvenit la slujbă, la pocăinţă şi 
la celelalte spirituale. 

în adevăr e de mirat, că pentru lucruri trece-
t6re suntem atât de grabnici, âr pentru cele solide 
şi eterne prea leneşi! Cineva se vulnerâză, de loc 
fuge la chirurg; este cineva morbos, caută medicină 
şi chiamă medicul; ţi se rupe haina, o dai la croi-
tor iu; esti flămând ori setos, de loc cauţi mâncare 
ori beutură. Numai pre Ddeu şi medicina sufletului 
nu o cauţ i ; ranele sufletesci le purtăm indelungat; 
trăgănăm a ne recâştiga graţia perdută: f6mea şi 
setea după sânta cuminecătură o putem tolera în
delungat. 

Păstorii reciproc aretau iubire, şi se îndemnau 
unul pre altul dicend : se mergem pâna la Vitleem, 
se vedem unde s'a născut. „Paserile se îndemnă 
una pre alta prin bătaia aripelor dice profetul 
Ezechiel (III 1 2 — 1 3 ) , „Binecuvântată fie mărirea 
lui Ddeu . . . . căci am audit bătaia aripelor 
animalelor, care se loviau una de alta . . . şi 
mi-a ridicat spiritul.11 

Aşa noi unii pre alţii se ne îndemnăm a căuta 
pre Christos, mai ales părinţii pre băieţii sei, ca şe
se sctile la rugăţiune şi la lucru. 

Credinţa ni-o aiată S. Augistin în cartea de
spre o i : „ Acela are mai mult loc la Ddeu, care 
a adus mai mult, nu argint, ci credinţă.'1 

Asemenea speranţa : „Precum unui tată tru
pesc nu-i place de fiul, care-l părăsesce şi merge 
mai bucuros a cerşitori: Aşa tatălui ceresc i mai 
drag de acela fiu, care se razemă numai spre El* 

Ce p6te fi mai preţios, decât iubirea s6u cari
tatea, care unesce pre om cu Ddeu? 

Aşa d6"că astădi acest mieluşel, adecă aceste 

trei virtuţi le vom aduce lui Christos: destule da
ruri vom aduce, şi în schimb cu mult mai mari vom 
primi noi dela Dumnedeu. 

Ca de încheere se sciţi I. Creştini, că odini6ră 
mare minune a vedut Moise, când păscea oile sale, 
arătându-i-se Domnul în flacăra focului ce ardea în 
mijlocul unui rug (Eşire 3) . Drept ce minunâuduse 
Moise a d i s : „Me voiu duce acolo, ca se ved 
acesta mare aretare, pentru ce rugul acela nu se 
mistue.u 

Acel rug de foc în înţeles alegoric este Dom
nul seu Cuventul, ce trup s'a făcut: rugul spinos, 
dur şi despreţuit insemneză omenirea lui Christos, 
cea espusă la necazuri şi ostenele, la sărăcia, la 
umilinţă şi despreţuire, zăcând plane astădi in 6s\e 
în figura unui băiat neputinţios pentru mântuirea 
ndstră. 

Focul însemneză dumnedeirea : „Dumnedeul teu 
este foc mistuitoriu11 (II lege IV 24) . Precum fo-
cnl n'a mistuit rugul, aşa dumnedeirea n'a mistuit 
omenirea, mortalitatea şi neputinţa lui Christos. 

Aceea ce 6re când a vedut Moise în figura, 
astădi păstorilor s'a aretat în realitate; căci precum 
şi eatavasia sântei sărbători întonăză: „Astăzi 
Christos în Vitleem se nasce din feţiâră; astădi 
cel fără de început se începe, şi cuvântul se in-
trupăză. Puterile ceriurilor se bucură, şi pămân
tul cu âmenii se veselesce. Maghii daruri aduc ; 
păstorii minunea vestesc ; 4ră noi ne incetat stri
găm : Mărire întru cei de sus lui Dumnedeu, şi pe 
pământ pace, între dmeni bună înţelegere.* 

Epistolele parochului betrân. 
I . 

Inbite nep6te ! Nuţi-am scris de mult. Am fost 
cuprins cu slujba la sfintele sărbători şi mai cu 
seamă cu greutăţile betrâneţelor mele. Povestea vor
bii, la bătrâneţe nu mai sunt dilele omului surori 
una cu alta. Cu t6te betrâneţele mele am avut şi o 
bucuria, şi anume, că am potut împlini slujbele la 
sfintele serbători după rânduiela sfintei n6stre bise
rici. Şi ca se nu socotesci, că noi preoţii bătrâni 
nu ţînem seamă de ceea ce scrieţi Dvdstră preoţii 
cei mai tineri, cei eu carte mai multă, âtă iţi-scriu, că şi ea 
şi părintele Costiţa cetim cu multă plăcere art i -
colii din istoria bisericâscă, pre cari i-ai tipărit îa 
„Biserica şi Şc6la." Am gândit în gândul mieu, 
vedi aşa se cade nep6te şi nepoţilor, se răsfoiţi voi 
cei tineri cărţile şi scrisorele betrâne, şi ce veţi în
văţa din acelea se puneţi pre chârtiă, ca se renti-
neriţi lumea asta mai nouă de astâdi, şi să-o învă
ţaţi, se gândescă, şi se lucreze mai crestinesce. 

Avem lipsă mare de acesta mai crestinescă g â n 
dire şi lucrare, pentru că trăim vremuri grele, şi 
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; 3avem trebuinţă în tot locul de omeni vrednici, de 
.^meni la locul lor. 

Gândind la aceste vremuri grele mi-a venit în 
«minte, că a fost o mare greşelă, că la noi dela fe
ricitul Metropolit Şaguna s'a lucrat cam pre" puţîn 
pentru îmbogăţirea şi răspândirea scrierilor bune teo
logice. Pentru că se vedi, înainte vreme preoţii din 
"bătrâni sciau multă carte teologicescă. Ei învăţau 
«arte bisericâscă din psaltire, din cazania şi din 
vieţele sfinţilor din mineiu. Astădi însă, aşa mi-se 
pare mie, am cam început cu toţii, şi cei bătrâni şi 
cei tineri a părăsi acesta modă bună, rămasă din 

Tbetrâni. Şi eu aşa gândesc, că la acea modă bună 
ne vom înt6rce erăşi, dacă vom ave la în de mână 
scrieri bune teologice. 

Trecând dela acesta la lucruri mai d'ale djlii, 
seau cum le diceţi Dv6stră „actuale", îţi scriu, că 
anul trecut în părţile ndstre a fost în ale rodurilor 
«n an slab. N'am avut cucuruz, şi chiar acum sem-
ţim lipsa cucuruzului cătră capotul iernii şi cătră 
începutul primăverii. Poporul nostru sufere lipsă din 
pricina acesta. Acâstă lipsă ni-o a adus asupra ndstră 
seceta de astă vară. Şi noi preoţii şi învăţătorii ar 
trebui se gândim, şi se-ne socotim, cum se-ne îngră
dim încât pentru viitoriu pre noi şi poporul, de a 
nu mai veni în o astfeliu de lipsă. A gândi şi a-ne 
bate capul asupra acestui lucru, este, precum soco
tesc eu, astădi cestiunea cea mai ardet6re, seau, cum 
ii diceţi Dv6stră cestiunea cea mai actuală. 

Precum bag eu înse de samă, — aşa văd, că noi 
:şi la noi chiar chrana şi mijldcele de chrană ale po
porului se par multora lucruri pre mărunţele. Ne în
vârtim, şi ne svârcolim, ca şi pescele pre uscat, se 
punem la cale lucruri mari, şi d6ră pre mari, şi nu 
arareori se întâmplă, că în graiu şi prin scrisore ne 
«am uităm de greutăţile sârmanului nostru popor. 
Ţi-am scris acesta dîn urmă, iubite nepote, ca păcat 
se nu am, că nu ti-am spus'o Dtale şi tuturor celor 
«evor vre se-o audă. 

Şi acum, iubite nep6te, sS-ţi mai spun una şi 
mai una. Am călătorit şi eu mai desti ani la un târg 
mai departe, se vând nisce vite. După ce am călă
torit apr6pe o di în spre seră am rămas într'un sat 
pentru odiehna de preste n6pte. Ca şi om deprins 
din tinereţe se văd în tot locul biserica şi şcola, ca 
se cunosc pre preotul şi învăţătoriul, — obosit cum 
eram, m'am dus la sfânta biserică şi la scdlă. Şi am 
avut norocul, ca pre drum să-mă întâlnesc tocma cu 

^preotul locului. M'am bucurat mult de acesta noro-
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cosă întâmplare. Şi împreună cu dânsul am intrat î a 
sfânta niserică, cât şi în şc61ă. Amândouă aceste 
dumnedeiesci aşezăminte le-am aflat în bună r e n -
duiâlă, şi m'am bucurat mult de acesta. Am multa-
mit părintelui pentru acâsta. Şi dânsul a avut bucuria. 

Dar, bag samă, aşa este făcut omul în lume, sS 
nu aibă nici o bucuria fără puţină durere. Mergând 
eu prin sat cătră sfânta biserică, am băgat de sâmă* 
că grădinile credincioşilor sunt de tot slab îngrijite* 
Satul era un sat frumos, cu uliţi largi, şi la fie-care 
casă grădină destul de mare ; dar grădinile aprtfpe 
tdte nu erau pre" bine îngrijite. Pomi erau mulţi pre 
ici, pre colo, prin grădini, dar între pomi am vedut 
şi mulţi meri pădureţi ; er legume n'am vetîut pria 
grădini aprope de loc. 

M'am întristat de acesta, şi am dis în gândul 
mieu, etâ aici o pricină a sărăciei dmenilor. I-aia 
spus acesta şi părintelui din loc, şi dânsul încă r e 
cunoscu, ca dău aceea aşa este, şi apoi îmi-adaose, 
„vedi părinte, eu la acesta nu m'am gândit până a-
cum, pentru că de mă gândeam astădi nu ar fi. as t 
feliu grădinile dmenilor. Pre viitoriu însă stau bun, 
că nu vor mai fi aşa." 

S'or fi schimbat seau nu s'or fi schimbat g ră 
dinile din satul părintelui, nu sciu, pentru că n'am 
mai fost pre acolo, nici cu dânsul nu m'am mai în 
tâlnit. Sciu înse şi din nenorocire ved aprdpe în tdtă 
diua un lucru, că în ale economiei nu mergent 
pre bine. 

Cum gândesc eu, că ar fi să fia mai bine, î ţ i 
voiu scrie altă dată, după ce despre acesta voiu vorbi 
şi cu părintele popa Costiţa şi cu părintele Terenţie. 

Cuventare 

la serbătdrea sfinţilor trei lerarchi. 
„Aşa sg lamineze lamina vostr» 
înaintea dmenilor, ca ei vedend 
faptele vdstre cele bane se măre^că 
pre Tatăl vostra cel din ceriarL'4 

Mat. 5, 16. 

Iubiţi Ascultători! 
S. n6stră maică biserică după orânduelile S. părinţi 

şi a S. sin6de, ne poruneesce a sărbători acele dile, î a 
cari s'au născut, au triumfat său au mărit anumite per— 
sdne, cari prin luminarea minţii dmenilor cu învăţătură şi 
fapte mari creştinesşci au contribuit la întărirea credinţei 
în Ddău pentru carea multe patimi şi m6rte au suferit. 
S. sărbători dar ne aduc aminte şi ne pun înainte acele 
învăţături şi fapte ale sfinţilor, cari pentru binele şi fo
losul cel mare al credincioşilor lăpădând tdte grijile la— 
meşei cu viaţa lor curată ni-au dat esemple de viaţă» 

B I S E R I C A şi Ş C O L A 



er cu învăţăturile lor ni-au arătat calea adevărului earea 
conduce la Ddău. 

Acesta s. di de astăzi este închinată întru aducerea 
aminte şi pomenirea celor trei Ierarchi ai s. ndstre bise
rici ; voesc să-ve arăt şi să-ve pun înainte viaţa acelor 
trei luminători ai creştinilor, ca din faptele şi învăţăturile 
lor să-vă îndreptaţi tot mai mult în cuvintele şi tdte lucru
rile v6stre câtră Ddău, carele viaţa şi t6te bunurile a-
cestei lumi ni-lea dăruit ca prin folosinţa acestora şi prin 
toţi paşii vieţii n6stre să-ne arătăm că suntem fiii Lui cei 
vrednici. 

Ascultaţi dar, iubiţilor cine au fost cei trei ierarchi! 
Precum pre ceriu luc^fârul cu mărimea şi străluci

rea sa întrece t6te stelele şi dintre tdte este mai frumos 
şi mai plăcut ochiului, chiar aşa şi acei trei bărbaţi ai 
bisericei cu profunda lor înţelepciune şi mărimea faptelor 
lor au întrecut pre toţi dmenii fiind asemenea apostolilor. 

A fost chiar voinţa lui Ddău, ea acei trei lucefări 
cari au revărsat lumină şi înţelepciune pre pământ să-să 
nască şi să petrecă aici chiar atunci când era mai mare 
rătăcirea între dmeni despre adevărurile credinţei şi a în
văţăturilor Mânt. nostru; cu adevărat dice dar Isus Cr. 
„Până ce nu va trece ceriul şi pământul nici o iotă ni
mic nu se-va perde din lege," căci iată pentru apărarea 
adevărului credinţei celei în primejdie din causa diferiţi
lor eretici, trei viteji străluciţi ca s6rele să ivesc în lo
cul altora cari cu drag ş'au jerfit viaţa pentru evangelia 
Dlui. Aceşti viteji vin înarmaţi cu credinţă neclătitâ în 
puterea crucei şi evangeliei Domnului; ei cu înţelepciunea, 
dragostea lor cea creştinescă şi smerenie înprăştie întune-
recul neprieeperei, deşi asemenea goniţi şi înpărtăşiţi de 
grele suferinţe, ei neînfricaţi şi luptând fără oboselă, de-
lătură rătăcirile dmenilor şi ca stîlpi tari întăresc biserica 
D-lai în luptă contra vrăşmaşilor. 

Era minunată acea vreme d-lor, când de odată tot 
în acelaşi timp să iviră acei trei înfocaţi apostoli ai D-lui 
şi cu tot focul credinţei nimiciră pre cei ce înprăştiau şi 
lăţiau învăţături rătăcite şi mincindse despre Mânt. Cr.de acea 
şi poporul care-i asculta şi să uimea de înţelepciune a şi dul-
e£ţa cuvintelor lor nu scia pre care din ei să-i cinstescă 
mai mult; unii lăudau mai tare pre Vasiliu, alţii pre Gre-
goriu er ceialalţi pre Ioan Chrisostomul; încât se dispu
tau între olaltă despre mai marea înţelepciune şi vredni-
nicie a acestor trei sfinţi. Etă să înfăţişară sfinţii înaintea 
Archiereului, episcopului din Constantinopol şi-i diseră: 
„Noi la Ddău una suntem şi nici o înpotrivire seu vrajbă 
între noi nu este, ci fieşee-care din noi porniţi fiind de 
Duchul S. am scris şi vorbit învăţăturile cele de mântui
rea 6menilor, unul nu-i mai mare ca şi altul între noi." 
(Sinaxariu) 

Dar se-vă arăt cu puţine cuvinte viaţa acestor lumi
naţi ai s. bisericei a D-lui. S. Vasiliu cei mare s'a năs
cut în an 328 d. Chr. a vieţuit 51 de ani. S. Gregoriu 
de Nasians s'a născut în an. 322 a trăit 67 de ani, er S. 
Ioan Chrisostom s'a născut în anul 347 a repausat în an. 
407 a vieţuit dar 60 de ani. Toţi trei au fost fiii unor 
părinţi avuţi, deci cu atât mai mare laudă şi cinste li-se 

cuvine căci lăpâdând tdtă plăcerea şi tignela ce averea pdte~ 
da omului, au preferit, au aflat mai de folos retragerea 
în pusnicie petrecând în pustietăţi cu hrană slabă, în-
brăcaminte săracăcidsă şi odihnă prin pesceri slujind ne
încetat lui Ddău cu inimă credinciosâ; străbătând vestea* 
învăţăturii şi înţelepciunii lor, poporul i-au adus din sin
gurătate şi i-au pus păstori ai turmei cei cuvântâtdre a 
lui Christos, i-au ales de preoţi; mai târziu pentru cuviinţa 
lor cea mare au fost sfinţiţi de episcopi şi ca-să cunosceţi cât 
de puţin să îngrijeu aceşti trei sfinţi de sine şi de bi— 
nele lor cel pământesc, ătă numai un esemplu din viaţa 
S. Vasiliu pre care împăratul Valent cel în rătăcire vă
zând cum poporul să apropie, ascultă şi primesce învăţă
turile S-tului 1-a prins şi i-a dis că-i va lua averile de 
nu-va asculta de el. „Inspăimântă-mă cu alt ceva decă 
poţi dise sfântul, eu am numai o haină şi câte-va cărţi 
da, căci tdtă averea şi-o înpărţise săracilor, bisericilor şl 
şcdlelor. 

Cuvântările lor cele minunate cu cari plecau poporul 
cel ispitit — la ascultare şi frica lui Ddău i-au făcut pre ei 
mai mult vestiţi, încât de atunci şi până astădi nu s'an 
aflat 6meni asemenea lor cari să şcie vesti în mod aşa 
minunat cuvântul lui Ddău, de aceea nu numai biserica 
nostră drept credinciosă ai căreia fii au fost s. Ierarchi, 
dar şi bisericile apusului iî laudă şi măresc pentru mă
rimea înţelepciunei lor. S. liturgii pre cari le săvîrsiau s. 
apostoli şi următorii lor, aceşti s. Ierarchi le au orânduit 
cu minunate şi suflet înălţătdre rugăciuni, pre cari noi 
de 1500 de ani le sevîrşim chiar pre cum ei ni le-aulă--
sat de mare şi scumpă moştenire. 

S. maică biserică în cinstea şi mărirea S. Vasiliu 
cel mare, alui Gregoriu şi Ioan Chrisostom aşa cântă: 
Cu ce cununi de laudă vom încununa pre învăţătorii cei 
despărţiţi cu trupurile şi înpreunaţi cu duhul, pre mai 
marii de Ddău purtătorii cai întogmai cu numărul şi slu
gile treimei, pre luminătorii cei ce au luminat lumea, stâl
pii bisericii pre carii cu cununi de mărire ca pre nişte 
biruitori i-au cununat Christos Ddeul nostru cel ce are 
mare milă. 

Sâ-vă îndemnaţi dar I-lor din faptele acestor sfinţi 
să ascultaţi şi să ţineţi învăţăturile lor cari în tdte Du
minecile şi s. sărbători dela înălţimea s. altariu să ves
tesc, alergaţi cu mic cu mare la acest lăcaş de mântuire 
şi fericire pământâscă, căci s. biserică este pdrta raiului 
în care cu toţii dorim a locui după trecerea din a-
cesta viaţă. 

Şi acum să mai glăsuim în cintea S. Ierarchi cu tro-
pariul dilei: „Ca ceia ce a-Ţi fost întocma la obiceiu ca 
apostoli şi lumii învăţători, stăpânului tuturor rugaţi-Vă 
pace lumii să dăruescă şi sufletelor ndstre mare îndu
rare. Amin. 

P. Giriş, 21 Ianuariu 1895-
P. Serbu, 

preot. 
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* Consistoriul eparehial aradan este con-
- chemat la şedinţă plenară pre Marţi în 31 I a n u a r i u 
s t . v. la 10 ore dimineţa. Obiectele, cari se vor pertracta 
cu acesta ocasiune sunt următdrele: 1) Raportul despre 

-trecerea din vieţă a regretatului protopresviter Georgiu 
•Crăciunescu şi luarea dispusâţiunilor de lipsă pentru depli-
nirea protopresviteratului vacant al Belinţului; 2) Luarea 
dispusSţiunilor de lipsă pentru alegerea unui deputat preo
ţesc la sinodul eparehial şi la congresul naţional-biseri-
«esc în cercul Chisetău; şi în fine 3) Dispuneri în privinţa 

ŢÎncasării aruncului de cult. 
* Numerul festiv al fdiei „Transilvania" edat 

din incidentul iubileului de 25 de ani al numitei foi are 
mn cuprins bogat şi variat. Cuprinsul acestui nr. este : 
^„Transilvaniei" la iubileul de 25 de ani, poesiă de redac
torul, părintele protopresviter, asesor consistorial Zacharia 
Uoiu, „trei decenii din vi6ţa asociaţiunii de asemenea de 
redactorul, cu portretele foştilor preşedinţi ai asociaţiunii, 
fericiţii întru aducere aminte : Archiepiscopul şi Metropo-
îitul Andreiu baron de Şaguna, baronul Vasiliu Ladislau 
Popu, Timoteiu Cipariu, Iacob Bologa şi Georgiu Bariţiu, 
precum şi al fericitului profesor seminarial Ioan Popescu, 

: fost secretariu al asociaţiunii: Aforisme de adevărată va-
16re literară, scrise de Escelenţia Sa înalt Pre Sânţitul 
Domn Archiepiscop şi Metropolit Miron Romanul, de llustri-
tatea Sa înalt Pre" Sânţitul Domn Archiepiscop şi Metro
polit Victor Mihalyi, Pre" Sanţia Sa, părintele Episcop al 
Aradului Ioan Meţianu, Pre" Sânţia Sa, părintele Episcop al 

«Caransebeşului Nicolae Popea, mai departe de dnii: D. 
Sturdza, I. M. Moldovan şi alţii: După acâsta urmeză mai 
«mulţi articlii de un deosebit interes, scrişi de mulţi din
tre bărbaţii noştri de litere. 

* Dăruiri pre sema sfintei biserici. Mai 
mulţi credincioşi din comuna Desna, îndemnaţi de sâmţul 
de pietate şi de zel creştinesc au concurs în decursul a-
nului trecut cu denariul lor la înfrumseţarea sfintei ndstre 
biserici şi anume: Confratele nostru T e o d o r B e l d e a 

-.-fi soţia sa C a t i ţ a au dăruit pre sema sfintei ndstre 
biserici din Desna un rând de ornate în preţ de 80 fi. 
v. a.; confratele nostru T o m a C o s t e a şi soţia sa 
E l e n a au dăruit pre sema sfintei biserici un rând de 
ornate în preţ de 40 fi. v. a., er confratele nostru T e o-
d o r P i nt e a şi soţia sa M i i i an a întru bucuria şi 

^ sănătatea fiilor lor Teodor şi Fldrea au dăruit pre sema 
- sfintei biserici din Desna un prapore în preţ de 27 fl. v. a. 

Se dea Dumnedău, ca jertfa adusă de numiţii cre-
•dincioşi pre altariul sfintei bisericii Domnului să fiă bine 
primită, şi să li-se răsplătescă însutit şi înmiit prin sănă
tate şi vieţă între lungime de dile. Desna 30 Ianuariu 
1895. Zacharia Milian, preot in Desna. 

* Convenire socială împreunată cu joc 
arangeză tinerimea meseriaşă română din Arad în 16 Fe-

' bruariu nou 1895 în sala „Krispin." Venitul curat al acestei 
petreceri este destinat pentru ajutorarea învăţăceilor me-

- seriaşi români lipsiţi de mijldce. 
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* Himen. D I T r a i a n A. V ă ţ a n , ales de preot 
în Arad îşi serbeză astădi cununia cu dşdra E c a t e r i n a 
TJ r s u din Curticiu. — Felicitările ndstre ! 

* Invitare de prenumeraţiune deschide dl 
P. Brosteanu la opul: „Istoria împăratului Traian şi a con
timporanilor săi" de Dr. Heinrich Franke, •— care va apare în 
traducere autorisată în limba română în timp de 12 luni 
în 12 fasciclii de câte1 4 cdle. — Preţul opului întreg est 
de 4 fl. platibil in rate cuartale anticipative. 

* Adunarea generală primă a institutului de 
credit şi economii „L i p o v a n a* societate pre acţiuni 
în Lip ova este conchemată pre diua de 21 Februariu st. 
nou la 10 7« 6re în localul institutului, opidul Lipova. 
Obiectele de pertractare sunt: raportul direcţiunii pre 
primul an de gestiune, raportul comitetului de supra-
veghiare, darea absolutoriului direcţiunii şi comitetului de 
supraveghiare, alegerea comitetului de supraveghiare pre 
un period de trei ani, şi pertractarea eventualelor pro
puneri. 

Din bilanţul estradat de direcţiune pentru anul prim 
de gestiune al institutului de credit şi economii estragem, 
că din capitalul de fondare ficsat în sumă de 50,000 flo
rini s'au plătit opt rate cadenţe până acum în sumă de 
42,740 fl. depuneri spre fruptideare au fost Ja finea anu
lui trecut 57,903 fl. Profitul curat îa primul an este de 
5660 fl. 

• Papa şi socialismul. Papa Leo XILI. între
bat fiind dilele trecute, că ce ţîne Sânţenia Sa despre so
cialism, — a răspuns, că socialismul nu pdte ave" viitoriu 
din motivul, că nu recundsee religiunea, şi este duşman 
bisericii. 

* Biserică derimată. Se scrie din Marsala, că 
în 4 Februariu n. s'a întâmplat acolo o groaznică neno
rocire. Biserica Santo-Carlo, zidită încă în veacul al 
XlII-lea, tocmai în timpul vecerniei, când spaţidsa bise r 

rică era îndesuită de public, — s'a cutropit asupra cre
dincioşilor cu o teribilă detunătură. Pană acum s'au scos 
din ruine 45 morţi şi vre-o 35 greu răniţi. Câţi morţi şi 
câţi răniţi se mai află încă în mijlocul ruinelor, — nici 
pe departe nu se pdte constata. Un tinăr care încă era 
în biserică, dar din norocire a scăpat teafăr, a fost atât 
de teribil pătruns de groaznica privelişte, în cât îndată 
după eşirea din biserică a cădut mort. 

* T7n rege, care vre resboiu. Foile spaniole 
publică o interesantă istoridră din vieţa micului rege spa
niol Alfons, pe care poporul îl numesce numai Alfon-
sino. Micul rege, tocmai dilele trecute şi-a serbat a noua 
di aniversală, cu care ocasiune a primit drept cadou din 
partea armatei o frumdsă sabia de Toledo. Cadoul a 
fost predat regelui din partea unei deputaţiuni prin o 
vorbire festivă, în care se esprimă convingerea, că ase
menea acestei săbii, întrâga armată spaniolă va sta la 
disposiţiunea regelui. Alfonsino a primit deputaţiunea cu 
multă graţia şi, după depărtarea aceleia, micul rege în
cepu cu tdtă mândria sa să-şi zângăndscă noua sabia 
înaintea mamei sale, — într'acestea mama regină re
gentă întrebândn-1, că dela dânsa, ce cadou ar pretinde 
de diua nascerei ? Alfonsino 'i-a răspuns: „Şeii, iubiţi 
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mamă, acum am deja o frumosă sabia şi mulţi-mulţi 
soldaţi. Te rog prea mult, se arangem acum un micres-
boiu . . . asta ar fi atât de frumos ! . . . " 

* Aşedămentul „ Car ol Mlisabeta.* Prin „Mo
nitorul oficial" s'a promulgat legea prin care se recu-
nôsce aşedămentul de ajutor pentru săteni „ Carol-Elisa-
beta, u creat de Maiestatea Sa, pentru a veni în ajutorul 
locuitorilor rurali, care în anii de secetă sunt lipsiţi de 
mijlôce de traiu, calitatea de persană morală. în acelaşi 
timp a fost aprobat de cătră rege şi regulamentul de ad-
miDistraţiune al acestui aşezământ. Prin acest regulament 
administraţiunea iDstituţiunii e încredinţată unui comitet 
compus dintr'un director, cei doi rectori ai universităţilor 
din Bucuresci şi Iaşi şi din administratorul domeniului 
Coronei. 

C o n c u r s e * 
Fentru deplinirea definitivă a staţiunei înveţătoresci 

delà şcela confesională ort. română din Parţa (inspecto
ratul Timişorii) se escrie concurs cu termin de alegere 
pe diua de 19 Februarie v. a. c. 

Emolumentele anuale sunt: 1) Bani gata 350 fl. 
v. a. ; pentru conferinţă 5 fl ; pentru scripturistieă 5 fl. ; 
pentru famulaţiă 8 fl. v. a.; 2> 4 jughere de păment şi 
o grădină de 600 st • cari alesul le va folosi în timpul, 
cât vor fi în posesiunea comunei bisericesci, şi după cari 
va suporta tete dările ; 3) 4 orgii de lemne, din cari se 
va încăldi şi sala de înveţământ; 4) delà înmormântări 
ande va fi poftit 50 cr. 

Reflectanţii au sâ-şi substernă recursele provëdute 
cu testimoniu de cvalificaţiune şi limba magiară, adresate 
comitetului parorhial din Parţa — Prea On. Domn proto-
presbiter şi inspector de şcole Dr. Tr. Putici în Timiş<5ra 
— Fabric ; având să dovedescă şi aptitudinea, de a con
duce corul vocal deja esistent, la ce alesul va fi obligat 
iară alta remuneraţiune. Competinţii vor avé fă se pré
sente în vreo duminecă ori sërbatôre în s. biserică de 
acolo, spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic, înse 
au în diua alegerii. 

Se observă, că alesul va avé să se îngrijescă sin
gur de cortel, până la edificarea şcolei, ce se intenţioneză. 

Din şedinţa comitetului parochial, ţinută în Parţa 
la 14 Decemvre v. 1894. 
JŞicolae Micluţa, m. p. Avram Blaş, m. p. 

preşedinte. notarin. 
Cu consensul protopresbiterului : DR. TR. PUTICI, m. p., 

fnşpector de şcole. 
—o— 

Conform ordinului Veneratului Consistoriu aradan 
dto 23. Noemvre 1894. Nr. 6660/1894., së escrie con
curs pe c a p e l a n i a t e m p o r a l ă sistemisată lângă 
parochul Dimitrie Panea din Pauliş, cu termin de 30 
dile delà prima publicare. 

Venitul preoţesc din parochia respectivă e urmâto-
rrol : 1) Una sessiune parochială constătatore din 317 2 

lanţe de păment, a căreia venit anual së compută la 540 
fl. ; 2) Birul preoţesc delà 154 numere de case compu-
ţat la 150 fl. ; 3) Venitele stolari computate la 130 fl., 
cari t(5te la olaltă dau suma de 820 fl., fără detragerea 
contribuţiunei reg. de 63 fl. 

Din acest venituri, capelanul alegând va avé sô ca
tete jumetate venit, remânând celălalt jumetate venit pa-
rocbului susnumit. 

Parochia se clasifică de clasa primă. 
Recurenţii proveduţi cu testimonii de cualificaţiune* 

pentru parochiile de clasa primă, vor ave sé-şi trimite-
recursele lor — adjustate cu documentele prescrise — la 
Prea Onoratul Domn Vasile Beleş, protopresbiter în Ma— 
ria-Radna, până la terminul preclus ; ér pân'atunci sunt 
poftiţi a se aréta în vre-o Dumineca ori serbatóre Ìrt 
sânta biserică din loc, spre a-si aréta desteritatea în cuvân
tări şi cele rituale bisericesci. 

Păuliş, din şedinţa comitetului parochial gr. or.,, 
ţinută la 12 Ianuariu, 1895. 
Nica Musteţiu, m. p. Ştefan Ohnu, m. p^ 

preşed. comit, paroch. not. comit, parocii. 

în coDţelegere cu : VASILE BELEŞ, m. p. protopresbi-
terul Radnei. 

—•— 
Pentru îndeplinirea postului înveţătoresc la şcolar 

gr. or. rom. confesională din Ohaba-Forgaciu, sé escrie-
concurs cu terminul de alegere pe 9/21 Februariu a. C. 

Emolumintele sunt : 1) în numérariu 200 fl. v. a. 
2) pentru conferinţă 6 fl. v. a. ; 3) pentru scripturistical 
5 fl. v. a. ; 4) în naturale 9.30 Hctlitre grâu şi 9.30* 
Hctlitre cucuruz, 2 jugere pământ arătoriu, 8 orgii de 
lemne din cari sé încăltfeşce şi şeola, locuinţă liberă etti 
grădină de legumi de un juger şi dela înmormântări 50 cr. 

Recursele cuviincios adjustate sé se trimită Prea-
onoratului oficiu protopresviteral al Belinţului în Chisetéu ; 
având concurenţii în vre-o Duminecă, ori serbatore a sé 
presenta în sta biserică locală, spre a-şi aréta desterita
tea în tipic şi cântările bisericesci. 

Recurenţii cu testimoniu de cualificaţiuoe din limba 
mpgiarâ şi cei ce vor şei instrua corul vocal vor avea 
preferinţă. 

Ohaba-Forgaciu, 7/19 Ianuarie 1895. 
Comitetul parochial. 

în conţelegere cu : LUCIAN ŞEPEŢIANU, m. p. adm. 
protopresviteral. 

Pentru în deplinirea postului de capelan temporal pe 
lângă veteranul preot loan Lele din Erdeişiu, (Er^o-
begy), decretat de Ven. Consistoriu sub Nr. 6590/1894. 
sé publică concurs, cu termin de alegere pe 12/24 Fe
bruariu a. c. 

Beneficiul împreunat cu parochia constă din : a) 
peste 28 jugere catastr. pământ arătoriu, împreună cu 
competinţa de pasiune ; b) casă parochială cu estravilane î 
c) birul dela 60 de case; d) stolele usuate; cari tòte 
dau suma de 717 fl. 

Alesul capelan va folosi jumetate din acest benefi
ciu, având a suporta în aceeaşi proporţiune sarcinele> 
publice. 

Recurenţii au se-şi adjusteze recursele lor conformi 
§ . 1 5 lit. b)din „Regulamentul de parochii" de ci. II. şi 
sé le substernă, adresate comitetului parochial, la oficiul 
protopresviteral din Chişineu (Kisjenó) pâDă în 10/22: 
Februariu a. c , şi au sé se presenteze conform §. 18. al 
aceluiaşi Regulament în cutare Duminecă ori serbatóre în 
8. biserică, spre a-şi aréta desteritatea în oratoria şi cel» 
rituali. 

Erdeişiu, din şedinţa comitetului parochial, ţinuţi', 
la 9/21 Ianuariu 1895. 
Iuon Nica, m. p. loan Dascăl, m. p^ 

preşedinte. notario. 

în conţelegere cu protopresviteral tractual : Dr. IOAÎT 
TRAILESCU, m. p. 

—•— 
Redactor respnndetoriu : Angust i l i Hamsea. Tiparinl şi editara tipografiei diecesane din Arad. — 




